
MUZEUL ŞI PUBLICUL 

Relaţia muzeului cu învăţământul artistic liceal 

IA n ultimii ani, Muzeul de Arte 

Vizuale din Galaţi a angajat în cadrul 

relaţiilor cu publicul o suită de acţiuni ce răspund 

cerinţelor învăţământului artistic liceal. În mod 

firesc, existenta unui muzueu de artă 

contemporană constituie un material ilustrativ 

binevenit pentru clasele de artă plastică de la 

Liceul „Dimitrie Cuclin" din Galaţi. Contactul 

direct cu opera de artă aduce o încărcătură 

informaţională necesară în procesul de 

inv,lţă1rnînt, dar constituie şi un stimul al 

imaginaţiei creatoare a elevilor. 

De aceea, s-a urmării ca în afara prezentei 

claselor de artă plastică la vernisaje să se 

organizeze câteva tipuri de manifestări care să 

completeze pregătirea lor profesională şi s-o 

aprofundeze. Aceste acţiuni sunt corelate cu 

programa şcolară şi au o continuitate în timp - în 

sensul că aceeaşi clasă de elevi beneficiază, o dată 

sau de două ori pc trimestru, de ore de specialitate 

în Muzeul de Artă, de tipul: lecţii practice, lecţii 

de istoric a arici, ilustrate cu diapozitive şi albume, 

lecţii de analiză plastică a operelor de artă, 

proiectarea unor casele video. 
Acelaşi punct de pornire l-au avut şi o 

scrie de expoziţii cu caracter preponderent didac

tic prin care s-a urmărit facilitarea unei perceperi 

mai directe a unui domeniu reprezentativ pentru 

Mariana COCOŞ 

arta contemporană românească. 

Patrimoniul Muzeului de Artă Vizuală din 

Galaţi conţine o bogată colecţie de grafică din anii 

'70-'80, ilustrând convingător orientările din acea 

perioadă, mai uşor de evaluat astăzi, datorită 

distanţării în timp. Expoziţia „Structuri ale 

graficii", l-a valorificat, punand în evidenţă două 

elemente plastice care au permis ingenioase 

evoluţii ale acestei arie: abstractul şi figurativul. 

În modul de organizare, expoziţia a urmărit atât 

punerea în valoare a tehnicilor gravurii cât şi o 

seric de orientări tematice care revin cu o anumită 

frecvenţă în lucrările ultimelor 3 decenii. Figura 

umană, peisajul, obiectul în spaţiu, relaţia spaţiu 

abstract - spaţiu concret, sunt câteva dintre temele 

marcate prin concepţia de expunere. Ele se 

corelează îndeaproape, în invenţia noilor 

universuri plastice, ca experimentul în domeniul 

materialelor, al formatelor şi dimensiunilor 

suportului, cu procedeele tehnice folosite. 

În urma acestei expoziţii s-a realizat un 

film video de 15 minute destinat să devină mate

rial ilustrativ, în special pentru elevii Liceului de 

Artă, dar şi pentru alţi elevi care au informaţiile 

necesare înţelegerii operei de grafică. Comentariul 

care însoţeşte imaginea, care a funcţionat şi ca fişe 

de săli, tinde să suplinească lipsa de material 

informativ adecvat acestei categorii de public. Este 
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Wandc1 Mihuh:ac. l'ortretul u1111i /'01110/ - ac\ alinta 

o modalitate de întclcgere. de apropiere de 
limbajul artistic contemporan. care constituie un 
capitol important pentru admiterea în Academiile 
de Artă. 

În cele cc urmează. prezentăm aceste fişe 
de sală - comentariu al filmului video. 

SALA I. Este dominată de benzile 
verticale ale colajelor prezentate la Bienala de la 
Venetia în 1971 de un grup de graficieni români, 
printre care Valentin Ionescu. Ion Teodorescu, Ion 
State. George Lcolea, Ion Panaitcscu. Marcel 
Chirnoagă, Radu Stoica ele .. Sensul ambiental al 
acestei lucrări, realizate prin fragmente sfi.işiate 

de gravuri şi compuse într-o operă colectivă, 
sugerează o lume a violentei şi a conflictului dra
matic, al cărei subiect este fiinţa umană. 

Aceeaşi stare contlictualfl rcîntfllnim în 
xilogravurile lui Mircea Dumitrescu. în 
arhitecturile sale abrupte, răsturnate, în spaţiile 
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brăzdate de trasee pline de o energic a cosmosului. 
ale unor lucrări ca Recviem Jll'll/ru 1111 culeg sau 
în tragicul personaj din 0111111 cure u dep,i .. ,·ir liniu. 

În contrast cu haşurile dinamice vizibile 
din xilogravurile amintite. Murele cavuler al lui 

Sorin Dumitrescu sc impune atenţiei prin finctca 
suprafeţei proprii gravurii în metal şi în special 
acvatintei. Sugestia de clarobscur şi suprimarea 
figurii umane printr-o vizieră, creează starea de 

anxietate degajată de lucrare. Recunoaştem aici 
trimiteri la clemente de telrnicf1 dar şi de imagini 
din istoria gravurii. 

Astfel de trimiteri sunt prezente şi în cele 

câteva compozitii de mici dimensiuni ale lui 
Adrian Dumitrache şi ale Georgetei Borusz 

(oameni şi animale. păsări fantastice. cu accentul 
pus pc aspectul agresiv). Corelările de tip 
suprarealist fac din compozitiilc acestor autori un 
amestec fabulos intre o Europă medievală şi una 
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modernă. Ele reactualizează, totodată, un perma

nent farmec al gravurii şi desenului, acela de a 

alătura pc o suprafaţă mică o imagine logică şi 

plină de acuitate, cu detalii bine selectate din cele 

mai diverse figuri şi obiecte. 

SALA 2. Fantasmelor nocturne ale lui 

George Leolea le răspunde, în expoziţie, imaginea 

celor două personaje ale lui Harry Guttmann. 

compuse pe benzi prelungi, în negativ, sugerând 

un clişeu radiografic supradimensionat. 

Conglomeratul de lumini şi zone umbrite. cvasi

anatomice. creează o imagine apocaliptică în care 

înfricoşătoare este negarea individualităţii. Tot o 

negare a individualităţii sunt şi personajele

marionetă, contemplând nişte aparate ciudate, în 

compoziţia Ou meni .yi lucruri de George Leolca. 

Mai senină. mai renascentistă este lucrarea 

Cirrnlu{ie a lui Adrian Dumitrache. în timp ce 

Marcel Chirnoagă ne readuce într-o lume a 

coşmarului în ingenioasa construcţie de trupuri 

umane din Coruhiu nehunilor. 
SALA 3. O altă orientare, din punct de 

vedere al motivului investigat, pusă în valoare prin 

grupajele din expoziţie, este cea care derivă din 

peisaj, cu toate implicatiilc ce pot fi exploatate 

plastic. Privite ca un conglomerat de forme. de 

structuri ce se dezvoltă organic, aceste imagini au 

fie prestanta unor formatiuni geologice, fie 

dinamismul informal al unor mişcări sugerând mi

cro sau macrocosmosul. Aşa se întâmplă în 

gravurile Ilenei Nicodim, Ion Panaitescu, Puia 

Hortenisa Masichievici, Lidia Ciolac etc .. 

O notă lirică, evocatoare, au compoziţii 

ca Oduiu muestrului şi Posudu de Ala Jalea Popa 

- impresie obţinută plastic prin alternanta zonelor 

luminoase şi a celor întunecate, în efecte de 

clarobscur. Decupajele acestor alternanţe sunt mai 

aproape de imaginea abstractă, chiar dacă 

Nicu lac Săftoiu. Hotar Vi!chi - acvaforte 
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elementele conţinute sunt figurative. Penpectivele 
subiective ale Alei Jalea Popa sugerează şi ele 

interferenţe ale memoriei şi ale realităţii 
vizualizate de o succesiune de benzi verticale. 

Faţă de această viziune cu accente 

afective, lirice, ,,obiectualitatea" din lucrările lui 

George Leolea, Georgeta Borusz sau Daniela 

Beloescu impune o atitudine lucidă, rece, struc

turală. Imaginea reală devine un pretext pentru o 

analiză plastică a formelor şi a resorturilor lor 

ascunse, iar inventivitatea şi expresivitatea 

desenului pun în valoare o forţă obsesivă ce se 

degajă din aceste construcţii. 

SALA 4. Alături de gravură, în expoziţie 

se află şi o selecţie de desene din colecţia 

muzeului. Multe dintre ele sunt apropiate ca 

Georgeta Borusz, D,imh - acva rortc 
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expresivitate a liniei şi haşurilor, de gravură. Ele 
dezvoltă calităţile analitice ale imaginii şi 

configurează spaţii suprarealiste sau expresioniste. 

Sunt elocvente în acest sens lucrările lui Dan 

Erceanu - Personaj dominator, Georgeta Pusztai 

-Zamolxe,Adrian Suştea- Peisaj, Vasile Socoliuc 

- Tudor Vladimirescu. Mai apropiate de pictură, 

peisajele lui Şerban Epure creează spatii calme 
echilibrate, în tonalităţile pline de prospeţime ale 

guaşei, în timp ce Agresiune de Puia Hortensia 

Masichievici trăieşte prin dinamismul liniilor 

curbe ritmate concentric. 

SALA 5. Wanda Mihuleac, una dintre cele 

mai importante personalităţi ale graficii româneşti 

contemporane este prezentă în colecţia muzeului 

în special cu lucrări din deceniul al VIII-lca. Ea 

abordează cele mai diverse tehnici ale gravurii 

(acvaforte, acvatinta, litografic, ofset etc.), pe care 

le stăpâneşte cu o dezinvoltură vizibilă în 

compunerea lucrării, dar şi în desenul lor minuţios. 

Compoziţiile Wandei Mihulcac par să concentreze 

toate valenţele de investigare ale vizibilului, par 

să-şi epuizeze posibilităţile de transpunere plas

tică. Obiectele îşi pierd din încărcătura lirică, 

afectivă dar impun prin prezenţa lor şi mai ales 

prin forţa limbajului expresiv. 

SALA 6. Ultima sală a expoziţiei este 

dominată de interferenţa abstract-figurativ. 

Predomină aici o poetică ieşită dintr-o întclegcrc 

intimă şi panoramică asupra universului; 

structurile cvasi-geometrice coexistă cu cele 

informale. Universul Klarei Tomas retine atcntia 

datorită gcnerozitătii suprafetclor albe pc care 

evoluează particule anonime, desprinse parcă 

dintr-un întreg aflat în afara limitelor lucrării - un 

spatiu ciudat privit cu microscopul. 

La Ana Maria Androncscu, zonele 

abstracte se întrepătrund cu cele de un figurativ 

emblematic, aşa cum se întâmplă în lucrări ca 

Terenul de tenis, Zona, Ciiliitorul, iar la Dumitru 

Cionca clementele abstracte se detaşează în 

aglomerări informale sau în decupaje precise pc 

fundalul alb sau negru, configurate de o tramă 
lineară complicată, dinamică. · 
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Ala Jalea Popa, Per.1pectivu .rnhiectivu - acvaforte 

Într-un spaţiu atemporal, Sorin Ilfoveanu 
recrează în Vânătorile sale o poveste arhaică, 

amintind de desenele incizate schematic ale 

stelelor mesopotamiene. 

• 
Utilizarea casetei video, ca documentaţie 

ce asigură şi după închiderea expoziţiei materialul 

ilustrativ necesar acţiunilor de educaţie estetică, 

este desigur în fază de experiment în muzeele 

noastre. Folosirea acestui mijloc cu profesionalism 

(corelarea dintre imagine şi comentariu) depinde 

de o bună cunoaştere a publicului căruia îi este 

destinat, deci de o direcţionare precisă a mesajului 

imagistico-ideatic. Caseta video poate deveni 
astfel o modalitate dinamică şi eficientă de analiză 

şi prezentare a fenomenului plastic, contribuind 

la diversificarea metodelor de abordare a relaţiilor 
cu publicul în muzeul de a11ă. 
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